学习好方法

——红领巾广播   五4中队

同学们，老师们，你们好！今天的红领巾广播由我们五4中队为大家服务。

音乐起，音乐停。

今天我们要谈的话题是——学习好方法。

我们每一个人都有自己独特的学习方法，尤其在临近期末考试的时候，大家来交流一下，不知道会对你有帮助吗？
上课

只有在课堂上踏踏实实地学，才能在课后痛痛快快地玩哦！

学习好与坏，课堂最关键。

　　自觉勤思考，不做偷懒汉。

　　听讲要专一，精神不分散。

　　小建议：

·不要把与学习无关的物品带到教室来，以免分神。

　　·要管住自己，上课不想、不做与学习无关的事。

·如果你的同桌或前后同学影响你，你不理他就是啦，下课时再向他解释吧。

作业

先写好作业，再去玩耍，这一习惯要在自己的头脑中生根。因为贪玩没有完成作业，就会离大家越来越远，掉在后面的滋味可不好受哦！

课堂和家庭，作业都认真。

　　身端字工整，对快讲时分。

　　完成贵独立，抄袭多寒碜。

　　寒碜：丢脸，不体面。

复习

　　有位大学问家曾说过："复习是学习之母。"新知识学完后，开始忘得快，以后渐渐忘得慢。所以呀，功课学完后要及时复习，这样会记得更牢固。如果等到忘记得差不多的时候再去复习，就和新学没什么两样，既耽误时间，又费力气呢！

新课学完后，及时当复习。

　　记忆会更牢，温故而知新。 

　　复习方法多，因人选相宜。

　　小卡片：复习的方法

　　·试着背诵课文和口诀

　　·完整地讲述一篇课文

　　·和小伙伴互相讨论

请你坚持这样做。
考试

　　紧张慌乱、马虎大意在考试中是最要不得的。心平气和、认真诚实才是对待考试应有的态度哦。

心静不慌乱，认真把题答。

　　先易后再难，答完仔细查。

　　独立不抄袭，做个诚实娃。（停顿）
运用好的学习方法收益真的会不少呢！

要考试了,怎样才能合理的安排时间
第一、要制订好学习计划。要正确利用好每天、每时、每刻的学习时间。平时，同学们要养成这样一种习惯，每天早上起来就对一天的学习作个大致的安排。上学后根据老师的安排再补充、修改并定下来。什么时候预习，什么时候复习和做作业，什么时候阅读课外书籍等都做到心中有数，并且一件一件按时完成。一般来说，早晨空气清新，环境安静，精神饱满，这时最好朗读或者背诵课文；上午要集中精力听好老师讲课；下午较为疲劳。应以复习旧课或做些动手的练习为主；晚上外界干扰少，注意力容易集中，这时应抓紧时间做作业或写作文。这样坚持下去，同学们就会养成科学利用时间的好习惯。 
    第二，要安排好自习时间。自习如何安排？不少学都是把完成作业作为自习的唯一任务，几乎把所有的自习时间都用到做作业上了。这样安排是不妥当的。因为在还没有真正弄懂所学知识时就急于做作业，这样不但速度慢，浪费时间，而且容易出差错。所以，在动手做作业之前，同学们应安排一定时间来复习所学过的知识。俗语说："磨刀不误砍柴工"，对知识理解透彻了，思路开阔了，作业做起来就会又快又好。安排自习时间，还要注意语数交叉，动口与动手的搭配，而不要一口气学习同一类的科目或者长时间背书和长时间做练习，这样容易使人疲劳，会降低时间的利用率。 
    第三，学会牢牢抓住今天。为了充分地利用时间，同学们还要学会"牢牢抓住今天"这一诀窍。许多同学有爱把今天的事拖到明天去办的习惯，这是很不好的。须知，要想赢得时间，就必须抓住每一分、每一秒，不让时间空白度过。明天还没到来，昨日已过去，只有今天才有主动权。如果放弃了今天，就等于失去了明天，也就会一事无成。因此，希望同学们从今天做起，安排好和珍惜好每分每秒的时光吧！
音乐起，音乐停。

同学们，今天的红领巾广播介绍的内容希望对大家有帮助！谢谢收听！再见！
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